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 Ata da 62ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 22 de outubro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de homenagear os ex-

atletas de futebol do Estado da Bahia, proposta pelo Deputado Bobô. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os Srs.: Deputado Bobô; Deputado Zó; Everaldo Augusto, Vereador da Cidade do Salvador; 

Téo Senna, Diretor de Esporte de Salvador; Marcelo Santana, Presidente do Esporte Clube Bahia; 

Heron Mattos, Diretor Social do Esporte Clube Vitória; José Fernandes Silva Santos, Presidente da 

Comissão de Esportes da OAB-BA; Raymundo Paraná, Médico Hepatologista do Hospital das 

Clínicas; Sinval Vieira, Diretor da Superintendência dos Desportos do Estado da Bahia (Sudesb); 

Sérgio Luiz Moraes Ferreira, Presidente da Associação de Garantia ao Atleta Profissional da Bahia 

(Agap-BA); Mário Freitas, radialista; Tony Carneiro, radialista; Manfredo Lessa, Assessor Jurídico da 

Federação Bahiana de Futebol; Élcio Nogueira, ex-jogador; Zé Carlos, ex-jogador; Beijoca, ex-

jogador; e Álvaro Gomes, Secretário de Trabalho, Renda, Emprego e Esporte da Bahia. Após a 

execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente parabenizou o Deputado Bobô pela realização da 

Sessão, ressaltando que este é um momento especial para ele, pois entre as paixões que tem está 

gostar de futebol. Comentou as mudanças no futebol, já que antigamente os atletas exerciam a 

profissão por amor ao clube que defendiam. Disse que torce pelo esporte da Bahia, comparando o 

futebol com o momento atual de crise que o País enfrenta, alternando entre momentos bons e ruins. 

Por fim, disse que, devido a compromissos assumidos anteriormente, precisaria se ausentar e passou 

a condução dos trabalhos para o Deputado Zó. O Deputado Bobô prestou homenagem ao Sr. Antônio 

Pithon, ex-Presidente do Esporte Clube Bahia, que faleceu no dia anterior. Considerou esta Sessão 

um dos momentos mais felizes do mandato, por ser a homenagem simbólica e representativa ao 

enaltecer o papel dos jogadores de futebol na sociedade. Disse que essa geração de ex-jogadores 

enfrentou muitas dificuldades e, mesmo no momento difícil que a sociedade enfrenta, continua com 

a trajetória inalterada. Defendeu a busca de mais espaço, respeito e credibilidade por parte dos 

atletas, tempo em que cobrou do Estado medidas de apoio, como a aposentadoria diferenciada, já 

que a vida útil do jogador termina muito cedo. Ressaltou a importância de se discutir sobre a Hepatite 

C no futebol da Bahia, já que muitos ex-atletas adquiriram a doença nos clubes que atuavam e, por 

fim, exibiu vídeo com momentos marcantes do futebol baiano. O Sr. Presidente passou a condução 

dos trabalhos para o proponente da Sessão. O Sr. Marcelo Santana externou orgulho e honra de 

participar da Sessão, bem como compartilhou com os presentes que sempre quis ser jogador de 
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futebol. Disse estar orgulhoso por ajudar no crescimento do Esporte Clube Bahia e defendeu a 

aproximação com os ex-atletas, tempo em que citou alguns ex-jogadores que trabalham no clube, 

ressaltando que espera contar com a presença deles também na área administrativa. Explicou que 

valoriza o know-how dos ex-jogadores para ajudar na condução do clube, já que eles conhecem de 

perto o que se passa dentro de campo, reconhecendo a rotina difícil dos jogadores, que fazem 

sacrifícios para dar o que os torcedores querem. Concluindo, colocou-se à disposição para ajudar na 

questão da Hepatite C. O Sr. Heron Mattos disse estar honrado de participar da Sessão e lamentou 

a “ingratidão no futebol”, pois os ídolos são logo esquecidos. O Sr. Zé Carlos elogiou o trabalho do 

Deputado Bobô como representante dos atletas, defendendo a importância da preocupação de uns 

com os outros. Enalteceu o trabalho do Presidente do Bahia, que está mostrando comprometimento 

através de atitudes. O Sr. Everaldo Augusto destacou o trabalho do Deputado Bobô para permitir que 

o esporte entrasse pela porta da frente desta Casa e por construir a cidadania. Disse que os ex-atletas 

ocupam espaço no imaginário da população, tempo em que destacou o lado mais “denso” do futebol, 

que os jogadores só percebem no final da carreira, defendendo o resgate do valor do atleta através 

de políticas públicas para o esporte. O Sr. Téo Senna discorreu sobre o ressurgimento da Agap, 

destacando o amparo aos ex-atletas, mas que “ainda é muito pouco”. Mostrou contentamento por 

participar da Sessão, bem como falou de ações que realizou pelos ex-jogadores enquanto era 

Vereador. Por fim, defendeu transformar em lei a meia-entrada em estádios para ex-jogadores. O Sr. 

Raimundo Paraná agradeceu aos jogadores pelas alegrias que teve na vida. Teceu considerações 

sobre o trabalho no Ambulatório de Hepatologia do Hospital das Clínicas, onde atende um grande 

número de ex-atletas com problemas no fígado por conta de uso de vitaminas e seringas não 

descartáveis, o que não era proibido na época. Falou sobre o projeto que implantou no Brasil quando 

Presidente da Sociedade Brasileira de Hepatologia, o qual tratou mais de 300 ex-jogadores em 

conjunto com o Ministério da Saúde. Sugeriu que o Bahia e o Vitória realizem ações para dar 

visibilidade ao tratamento da Hepatite C e finalizou informando que o Brasil começará a implantar, na 

próxima semana, uma proposta terapêutica para o tratamento da doença, tornando-se o primeiro País 

em desenvolvimento a adotar novos medicamentos que a torne curável. O Sr. Álvaro Gomes elogiou 

o papel do Deputado Bobô no esporte e considerou importante a homenagem, defendendo o 

fortalecimento da Associação e do Sindicato para buscar soluções para as questões dos ex-

jogadores. Disse que para o Governador Rui Costa o esporte é uma política de Estado e que o atual 

desafio é criar o clima olímpico no Estado, já que a Bahia receberá jogos de futebol das Olimpíadas 

de 2016. Por fim, ressaltou a importância de programas sociais e colocou a Secretaria à disposição. 

O Sr. Mário Freitas associou-se ao Deputado Bobô na homenagem ao Sr. Antônio Pithon. Contou 

histórias sobre o programa de rádio no qual entrevistava ex-jogadores, “pérolas do Estado”. Disse 

que os jogadores ajudaram a tirar muitos jovens da marginalidade dando “espetáculo em campo”, 

assim como o futebol contribui com a geração de emprego. O Sr. Sérgio Ferreira elogiou o trabalho 
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do Deputado Bobô, registrando que os atletas estão entrando nesta Casa pela porta da frente, “um 

processo pioneiro”. Enalteceu também o trabalho do Sr. Raymundo Paraná e do Presidente do 

Esporte Clube Bahia por acolher os ex-atletas, tempo que informou que a Agap tem um cadastro de 

ex-atletas capacitados para exercer funções nos clubes. O Sr. Élcio Nogueira externou satisfação por 

ter sido pioneiro no apoio ao Sindicato e à Associação de jogadores. Disse que este é um dia ímpar 

pelo prestígio que esta Casa dispensa aos ex-atletas. O Sr. Presidente convidou os Srs. Sérgio Luiz 

Moraes Ferreira, da Agap, e Hugo Aparecido, do Sindicato de Atletas Profissionais do Estado da 

Bahia, para, em nome dos ex-jogadores, receberem a homenagem. Após a execução do Hino da 

Bahia, o Sr. Presidente convidou a Deputada Fátima Nunes para fazer o encerramento da Sessão, 

que, da tribuna, parabenizou os ex-jogadores, “que levantam a galera e estimulam a vida”. Destacou 

o fomento ao esporte no interior, como a Copa do Caju, proporcionado pelo Deputado Bobô enquanto 

dirigente da Sudesb. Disse que tais eventos no interior já colocaram talentos do futebol em outros 

times e têm revelado talentos na área do Jornalismo Esportivo. Teceu comentários sobre a audiência 

com o Ministro dos Esportes e se colocou à disposição dos ex-jogadores. Por fim, agradeceu a 

presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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